

## مطالعہ قرآن میں مکی اور مدنی آیات کے علم کی اہمیت

ڈاکٹر ریحانہ فردوس

اسٹنٹ پروفیسر شعبہ علوم اسلامی، جامعہ کراچی

اس بات میں کوئی شک نہیں کہ علوم قرآنیہ میں سب سے اہم کی اور مدنی آیات کا علم ہے۔ اس علم کو حاصل کرنے کے لیے روایات کی بحث و تحقیق، نصوص آیات کی تحقیق اور ان تمام امور کا تاریخ سے تعلق پیدا کرنا بھی اتنا ہی ضروری ہے۔ علم اسباب نزول کی افادیت سے انکار نہیں۔ لیکن محض اسباب نزول سے قرآن کی کلی حقیقت سامنے نہیں آتی۔ لیکن مکی اور مدنی آیات کے علم کے لیے ضروری ہے کہ تمام سورتوں اور آیتوں کا مجموعی طور پر احاطہ کیا جائے۔ کیونکہ یہ معلوم ہے کہ قرآن میں سورتیں یا تو مکی ہیں یا مدنی۔ اور یہ بھی معلوم ہے کہ مکی سورتوں میں مدنی آیات موجود نہیں۔ اور مدنی سورتوں میں مکی آیات۔ قرآن کا ہر طالب علم جانتا ہے کہ اس کی ہر آیت کی اپنی ایک علیحدہ شخصیت اور واضح ہیرت ہے۔

چنانچہ جب کوئی ایسی آیت اپنے زمرہ سے نکل کر کسی دوسرے زمرہ میں داخل ہو جائے تو اس کا پتہ لگانا بہت ضروری ہوتا ہے کہ اس کا اصل مقام کہاں تھا اور وہ یہاں کیوں آئی۔ یہ کام نئے علماء نے دقیق تفتیشی جائزہ سے انجام دیا ہے۔ اور تقریباً حتمی طور پر اس طرح کی تمام آیات کا تعین کر دیا ہے اور اس سے مجموعی طور پر قرآن کو سمجھنے میں بہت مدد ملتی ہے۔ اسی لیے مکی اور مدنی آیات کا علم اہم ثابت ہوا کہ علماء نے اس کی تحقیق پر غیر معمولی توجہ دی اسی سے دعوت اسلامیہ کے مراحل کا پتہ چل سکتا ہے۔ اور اسی سے یہ معلوم ہو سکتا ہے کہ کس طرح واقعات اور حالات کے ساتھ وحی کے نزول میں بھی تدریج کا سلسلہ جاری رہا۔

اور یہ بات بھی کہ عرب کے اجتماعی حالات میں عموماً اور مکہ و مدینہ کے خصوصاً کہاں تک اس تدریجی حکمت سے کام لیا گیا ہے۔ اس مطالعہ سے یہ بات بھی معلوم ہوگی کہ کس طرح قرآن نے اپنی تعلیم و تربیت میں بدعات اور منکرات کی ضروریات کا لحاظ رکھا اور اس کے لیے مختلف طرز خطاب اختیار کیا۔ اور اسی سے یہ بھی پتہ چلے گا کہ اس نے مؤمنین اور مشرکین اور اہل کتاب کے ساتھ عقلمندانہ اور استدلال کا کیا طریقہ اختیار کیا۔

علماء نے جب اس علم کے مختلف اور وسیع شعبوں کا احاطہ کیا تو اسے کئی حصوں میں تقسیم کرنا ضروری معلوم ہوا۔ مثلاً یہ کہ کبھی تو ان آیات کا مطالعہ ترتیب زمانی کے اعتبار سے کبھی تو پتہ مکانی کے لحاظ سے کبھی تو پتہ موضوعی کے خیال سے اور کبھی تعین شخصی کے نقطہ نظر سے۔ ایسا معلوم ہوتا ہے کہ جب علماء نے اس علم کی طرف توجہ کی تو یہ تمام اعتبارات ان کے ذہن میں بازگشت کر رہے تھے۔ چنانچہ جن لوگوں نے کہا کہ مکی آیات وہ ہیں جو مکہ میں نازل ہوئیں چاہے وہ ہجرت کے بعد نازل ہوئی ہوں اور مدنی وہ ہیں جو مدینہ میں نازل ہوئیں تو ان لوگوں نے مکان کا اعتبار کیا۔ جن لوگوں نے کہا کہ مکی وہ آیتیں ہیں جن میں اہل مکہ سے خطاب ہوا ہے اور مدنی وہ ہیں جن میں اہل مدینہ سے خطاب ہوا ہے۔ تو اس تقسیم میں اشخاص مخالفین کی رعایت کی گئی ہے۔ اور جن لوگوں نے کہا کہ وہ آیات جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی ہجرت مدینہ سے پہلے نازل ہوئیں وہ مکی ہیں چاہے ان کا نزول مکہ سے باہر ہوا ہو اور وہ ہجرت کے بعد نازل ہوئیں وہ مدنی ہیں چاہے ان کا نزول مکہ میں ہوا ہو۔ (۱)

اور اس آخری ترتیب میں دعوت اسلامیہ کے مراحل کا نہ مں خیال رکھا گیا ہے۔ لیکن ان تینوں ترتیبوں کے علاوہ ایک چوتھی ترتیب بھی ہے۔ وہ ترتیب موضوعی ہے۔ یعنی نفس مضمون کے اعتبار سے آیات اور سورتوں کی تقسیم مثلاً سورۃ الممتحنہ شروع سے آخر تک مدینہ میں نازل ہوئی اگر ہم اس کو مکان کے اعتبار سے دیکھیں۔ وہ ہجرت کے بعد نازل ہوئی۔ اگر ہم اس کو زمان کے اعتبار سے دیکھیں۔ اس میں خطاب اہل مکہ سے ہے، اگر ہم اشخاص کا اعتبار کریں۔ اس پوری سورۃ کا مقصد اجتماعی طور پر مسلمان کے دلوں کا امتحان اور تزکیہ ہے، اگر ہم موضوع کے اعتبار سے دیکھیں۔ اس لیے علماء نے کہا ہے کہ یہ سورۃ تو مدنی ہے لیکن اس کا حکم مکی ہے۔ (۲)

اسی طرح سورۃ الحجرات ہے۔ جس میں اللہ تعالیٰ نے فرمایا:

يَا أَيُّهَا النَّاسُ إِنَّا خَلَقْنَاكُمْ مِنْ ذَكَرٍ وَالنَّسِ وَجَعَلْنَاكُمْ شُعُوبًا وَقَبَائِلَ لِتَعَارَفُوا (الحجرات: ۱۳)

اگر ہم مکان کا خیال کریں تو یہ مکہ میں نازل ہوئی زمان کا خیال کریں تو ہجرت کے بعد فتح مکہ کے دن



نازل ہوئی اور موضوع کے اعتبار سے اسے دیکھیں تو اس میں بتایا گیا ہے کہ انسان کی اہل حقیقت کیا ہے۔ اور یہ کہ تمام انسانوں کو اللہ تعالیٰ نے ایک وحدت میں پیدا کیا اور اشخاص کا اعتبار کریں تو اس میں اہل مکہ اور اہل مدینہ دونوں سے خطاب ہے۔ اس کے بارے میں علامہ نے کہا ہے کہ یہ مکہ میں نازل ہوئی لیکن اس کا حکم مدنی ہے۔ (۳)

ذمعی تقسیم:

صحیح صالح اپنی کتاب علوم القرآن میں رقمطراز ہیں کہ ذمعی تقسیم کو دوسری تمام تقسیمات پر فضیلت حاصل ہے۔ کیونکہ اس کا تاریخ سے گہرا تعلق ہے۔ اگر ہم توہم مکانی کا اعتبار کریں تو ہم تحقیق سے بتا سکتے ہیں کہ مکہ اور مدینہ میں شروع کے پیام میں کون سی آیتیں نازل ہوئیں۔ اور حج میں کون سی اور آخر میں کون سی۔ لہذا یکے بعد دیگرے ان حالات کا وارو ہونا ہمیں مجبور کرتا ہے کہ ہم ترتیب زمانی اختیار کریں کیونکہ اس کے بغیر دعوت کی تاریخ کا صحیح نقشہ سامنے نہیں آسکتا۔ رہا اشخاص اور موضوعات کا تعین تو ان کی مشیت غائی ہے۔ جس کا تعلق موقع کی مناسبت سے ہوتا ہے۔ اور اس ذمعی ترتیب سے جس کے اندر واقعات و حالات خود بخود آجاتے ہیں۔ (۴)

یہ تاریخی ذمعی ترتیب وہ ہے جو نفسیاتی زاویوں اور اجتماعی حالات سے صرف نظر نہیں کرتی اور زندگی اور معاشرہ کے افراد سے تھما لیتی۔ اسی لیے ہمارے محققین علامہ نے اس ترتیب کو بے حد اہمیت دیتے ہوئے کہا ہے کہ جو شخص دعوت اسلام کے ان مراحل سے واقف نہ ہو اسے چاہے کہ وہ ہرگز کتاب اللہ کی تفسیر کا خیال نہ کرے۔ جیسا کہ ابوالقاسم حسن بن محمد نیشاپوری (م ۴۰۶ھ) نے کیا ہے کہ علوم قرآنی میں سب سے اشرف علم اس کے نزول اور جہات کا علم ہے اور یہ کہ کون سی آیتیں ابتداء میں نازل ہوئیں کون سی وسط میں کون سی آخر میں۔ اور اسی طرح کون سی مدینہ میں اور کون سی مکہ میں پھر یہ کہ کون سی آیات ہیں جو نازل مکہ میں ہوئیں مگر ان کا حکم مدنی ہے کون سی مدینہ میں نازل ہوئیں مگر ان کا حکم مکی ہے۔ (۵) اس قول سے یہ مترشح ہوتا ہے کہ انہوں نے قرآن کی تقسیم چھ ذمعی مراحل میں کی ہے۔ تمن کی اور تمن مدنی جن کا ابتدائی وصلی اور تنائی قرار دیا ہے۔

مستشرقین اور قرآن کی ذمعی ترتیب:

مستشرقین نے بھی قرآن کو اسباب نزول کے اعتبار سے چار یا چھ مراحل میں تقسیم کیا ہے۔ اس میں تو خبری نکتہ کوئی نثرانی نہیں۔ ہمارے علمائے نے بھی یہ کیا ہے۔ خرابیاں وقت پید ہوتی ہے جب

اس ترتیب میں نزول سے متعلق صحیح روایات کا بالکل خیال نہ کیا جائے۔ اور خالص وقتی رائے کا اعتبار کر لیا جائے۔ اسی لیے ہمارے علمائے نے قرآن کی ہر آیت کا جائزہ لیا ہے اور اس کی تاریخ لکھی ہے۔ اور اس سے متعلق چھوٹی سی چھوٹی جزئیات تک کا تذکرہ کیا ہے۔ تاکہ آیت کو سمجھنے میں آسانی ہو اور اسباق کلام میں اس کا تعین ہو سکے۔ حیرت کی بات یہ ہے کہ مستشرقین ان تشریحی روایات کا بالکل اعتبار نہیں کرتے۔ اور کہتے ہیں کہ سیرت رسول صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم پر اعتماد کر کے قرآن کی ترتیب قائم نہیں کی جاسکتی۔ ان کا مطلب یہ ہے کہ سیرت کے واقعات کو سامنے رکھ کر قطعی طور پر قرآن کی آیات کی ترتیب متعین نہیں کی جاسکتی۔

اس سے زیادہ حیرت کی بات یہ ہے کہ انہوں نے قرآن کی ذمعی ترتیب کی تو پوری کوشش کی ہے۔ لیکن اس سلسلے میں تمام روایات سمجھ کر دست و کر دیا ہے۔ اگر مستشرقین صحیح روایات پر بحث کرتے اور صرف انہیں کو قبول کرتے جن کی سند قطعی طور پر قابل اعتبار ہوتی تو اس میں کوئی حرج نہیں تھا۔ کیونکہ خود علمائے اسلام نے ضعیف روایات کو رد کر دیا ہے۔ یہ سچ ہے کہ بعض مستشرقین نے یہی طریقہ اختیار کیا ہے جیسے H. Grimme کہ اس نے قرآنی سورتوں کی ترتیب میں اسلامی اسناد اور روایات پر اعتماد کیا ہے۔ لیکن اس نے صحیح اور مستقیم میں فرق نہیں کیا ہے اور اکثر ضعیف اور باطل اسناد کو قبول کیا ہے۔ (۶) مستشرقین میں سب سے اہم کام Toldeke کا ہے۔ اس نے بھی ذمعی ترتیب کو مقدم رکھا ہے۔ لیکن اس نے تحقیق کا اسلامی طریقہ اختیار نہیں کیا ہے۔ اور ایک ایسا طریقہ ایجاد کیا ہے جس پر بعد کے تمام مستشرقین متعلق ہو گئے ہیں۔ اور اس سے انہوں نے مطالعہ قرآن کے سلسلے میں نہایت فخرناک نتائج اخذ کیے ہیں۔

انیسویں صدی کے وسط میں یورپ میں قرآن کی سورتوں کی ترتیب اور اس کے تاریخی مراحل کا مطالعہ خاص طور پر شروع ہوا اس سلسلے میں ولیم مور خاص طور پر قابل ذکر ہے۔ جس نے قرآنی مراحل کو چھ حصوں میں تقسیم کیا ہے۔ جن میں پانچ کا تعلق مکہ سے اور چھٹے کا مدینہ سے ہے۔ اس نے اس تقسیم میں بہت بڑی حد تک سیرت رسول صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم پر اعتماد کیا اور ان اسناد پر جو سیرت سے متعلق تھیں۔ اور اپنے تبصرہ میں بڑی حد تک تاریخی معلومات سے فائدہ اٹھایا۔ دوسرا شخص جرمنی کا مشہور مستشرق Weil تھا جس نے 1844ء سے 1872ء تک ترتیب قرآن کا کام کیا۔ اس نے اسلامی روایات اور اسناد کو سر سے سے خارج کر دیا۔ اسی لیے بعد کے مشہور مستشرق Blachere نے اس نظریہ کو قبول کرتے ہوئے کہا کہ یہی وہ واحد طریقہ ہے جس سے کامیابی کے ساتھ ہم صحیح نتیجہ پر پہنچ سکتے



Weil کے اس نظریہ کو صرف بلائیر نے نہیں۔ اس کے بعد آج تک تمام مستشرقین نے قرآن کے مطالعہ میں اس کا درجہ دیا ہے۔ اس نظریہ کو Noldeke نے اپنی مشہور کتاب تاریخ القرآن میں بہت تفصیل سے اور اپنی داستان میں بہت دلائل طریقے سے پیش کیا ہے۔ یہ کتاب پہلی مرتبہ 1860ء میں شائع ہوئی۔ اس کے بعد اس کے شاگرد شوالی Schwally نے اس میں کچھ اضافے کیے اور دوبارہ شائع کیا یہ کتاب آج تک مغرب میں قرآن کے مطالعہ کے سلسلہ میں سب سے اہم سمجھی جاتی ہے۔ لہذا اس طریقہ سے اسکاٹ لینڈ کے پروفیسر Bell انگلستان کے Rwdwell سب متاثر ہوئے اور ان لوگوں نے یہ نظریہ قائم کیا کہ قرآن اپنی تفسیر آپ ہے۔

اور خود اسی سے دعوت اسلامیہ کے مراحل، سورتوں کی ترتیب اور قرآنی تعلیمات کی تدریج کا پتہ چل سکتا ہے۔ انہوں نے یہ بھی لکھا ہے کہ سیرت رسول صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم اور ان روایات سے جو آپ کے متعلق صحابہ بیان کرتے ہیں مستحکم قرآن کی توضیح میں کوئی مدد نہیں مل سکتی۔ ہاں جزوی طور پر کچھ فائدہ ہو سکتا ہے۔ (۸)

لیکن علمائے اسلام کا نظریہ اس کے خلاف ہے۔ وہ کہتے ہیں کہ قرآن کی ترتیب متعین کرنے میں اور ترتیب زمینی پر اسے قائم کرنے میں روایات مجھو کا استعمال وہ واحد طریقہ ہے جس سے ہم حقیقت تک پہنچ سکتے ہیں۔ اور یہ بات اس لیے صحیح ہے کہ یہ تمام روایتیں یا تو صحابہ سے منقول ہیں جنہوں نے وہی کواثر تے دیکھا اور اس کا زمانہ دیکھا، یا تابعین سے جنہوں نے صحابہ سے ان باتوں کو بالتفصیل سنا۔ ان تمام روایتوں کے جمع کرنے اور ان کا تنقیدی جائزہ لینے سے یہ بات قطعی طور پر معلوم ہو سکتی ہے کہ کون سی آیت کی ہے اور کون سی مدنی اور وہ کس سیاق میں نازل ہوئی ہے۔ اس کا اصل موضوع کیا ہے اور اس کا خطاب کس سے ہے۔ تاہم یہ باتیں چونکہ ہر جگہ ہر آیت سے متعلق واضح نہیں ہیں۔

اس لیے ہمارے علماء نے صحیح روایت پر اعتماد کرنے کے علاوہ ٹکروں اور اجتہاد سے بھی کام لیا ہے۔ خصوصاً ان موضوعات کے متعلق جن کے بارے میں کوئی نص صریح موجود نہیں ہے۔ یعنی کوئی روایت نقل نہیں کی گئی۔ اور جب کسی آیت کے متعلق قطعی طور پر کوئی بات معلوم نہ ہو تو ترجیحی طور پر ہم بعض روایتوں کو قبول کر سکتے ہیں۔ اور بعض آراء اور اجتہاد کو بھی اس میں کوئی بات عقلاً محال نظر نہیں آتی۔ کیونکہ جہل کا علاج ہمیشہ قطعی علم سے نہیں ہوتا۔ بلکہ علم و معرفت کے لیے ترجیحات سے بھی کام لیا جاتا ہے۔ (۹) یعنی ہم کہہ سکتے ہیں کہ غالباً فلاں آیت اس موقع پر نازل ہوئی اور اس کا موضوع یہ اور یہ تھا اور اس سے فلاں اور

فلاں کی طرف خطاب ہے اس طرح کے یقین سے علم میں یقیناً اضافہ ہوتا ہے اور اس سے کوئی نقصان نہیں پہنچتا۔ تاہم ہمارے علماء نے مکی اور مدنی سورتوں کی کچھ کیفیات دریافت کی ہیں جن سے وہ عام طور پر پہچانی جاسکتی ہیں۔ ان میں سے چند خاصاں کا ذکر ہم ذیل میں کرتے ہیں۔

- ۱۔ ہر سورۃ جس میں سجدہ کا ذکر ہو وہ مکی ہے۔
- ۲۔ ہر سورۃ جس میں لفظ صلیٰ ہوگی ہے۔ اور یہ لفظ قرآن کے آخری نصف میں وارد ہوا ہے۔
- ۳۔ ہر سورۃ جس میں 'اللہ اللہ' کے کلمات آئے ہیں۔ مکی ہے ہر سورۃ حج کے کہ جس کے دو اواخر میں آیا ہے۔ 'اللہ اللہ اللہ انما ارکعوا واصجدوا' اکثر علماء کہتے ہیں کہ آیت مکی ہے۔
- ۴۔ ہر سورۃ جس میں انبیاء اور کچھ اہل سنتوں کے قصے آئے ہیں مکی ہے سوائے سورۃ البقرہ کے۔ (۱۰)
- ۵۔ ہر سورۃ جس میں آدم و اہل بیت کا قصہ آیا ہے وہ مکی ہے۔ سوائے سورۃ البقرہ کے۔ (۱۱)
- ۶۔ ہر سورۃ جس کی ابتدا حرف جی سے ہوئی ہے جیسے الم، الم، الم وغیرہ تو وہ مکی ہیں۔ (سوائے سورۃ البقرہ اور آل عمران) اور سورۃ الرعد کے بارے میں اختلاف ہے۔ بعض کہتے ہیں کہ وہ مکی ہے اور بعض کہتے ہیں کہ وہ مدنی۔ (۱۴)

یہ وہ چھ خاصاں ہیں کہ جن میں بعض استثنائی سورتوں کو ملحوظہ کر دیا جائے تو یہ مکی ہونے کی قطعی نشانیاں ہیں۔ اور ان کے بارے میں کوئی اختلاف نہیں۔ ان کے علاوہ کچھ غالب نشانات ہیں۔ جن کے ذریعہ قسم کی کا قیام ہو سکتا ہے۔ چنانچہ مکی سورتوں میں ذیل کے امور ہم بہت کثرت سے پاتے ہیں۔

- ۱۔ ان میں آیتیں اور سورتیں عام طور پر بہت چھوٹی اور مختصر ہیں ان کے باوجود ان کے اندر جوش اور تعبیر کی حرارت اور صوتی حسن اور عظمت ہے۔

- ۲۔ اللہ اور یوم آخر پر ایمان کے اصول کی طرف دعوت اور جنت و دوزخ کی تصویر۔
  - ۳۔ کرمیانا اخلاق خیر اختیار کرنے اور خیر و نیکی پر قائم رہنے کی دعوت۔
  - ۴۔ مشرکین سے مناظرہ اور ان کے فضول خیالات کی تردید۔
  - ۵۔ عربوں کی عادت کے مطابق بار بار ہم کہنا۔
- اور مدنی سورتوں کی قطعی خصوصیات یہ ہیں۔

- ۱۔ ہر سورۃ جس میں جہاد کی اجازت یا ذکر اور اس کے احکام بیان ہوئے ہوں وہ مدنی ہے۔
- ۲۔ ہر سورۃ جس میں حدود و فرائض، حقوق اور مدنی اور اجتماعی و بین الاقوامی قوانین کے احکام بیان کیے گئے ہوں وہ مدنی ہے۔ (۱۳)



۳۔ ہر سورہ جس میں منافقین کا ذکر ہو۔ وہ مدنی ہے، جیسو سورہ عبسوت کے کہ وہ کی ہے۔ لیکن اس کی شروع کی گیارہ آیات مدنی ہیں۔ انہیں میں منافقین کا ذکر ہوا۔ (۱۳)

۴۔ اہل کتاب سے مناظرہ اور ان کو اس بات کی دعوت کہ اپنے دین میں غلو نہ کریں۔ ان کے علاوہ بعض ایسے غالب آثار بھی ملتے ہیں جن کی وجہ ہم کسی سورہ کو مدنی قرار دے سکتے ہیں ان میں سے دو یہ ہیں۔

۱۔ اس کی اکثر سورتیں بلکہ بعض آیات بھی طویل ہیں۔ ان کا انداز بیان پشہ بھی ہے۔ ان کے مضامین بہت غنڈے طریقے سے بیان کیے گئے ہیں۔

۲۔ ان سورتوں میں اتفاقی دبیہ کے راجحین و درائل تفصیل سے بیان کیے گئے ہیں۔

یہ موصوفی اور اسلوبی خاص خواہ وہ قطعی ہوں یا ظنی ہوں۔ لیکن وہ حکیمانہ طریقہ اور انداز بیان مقرر کرتے ہیں جن کو اسلام نے اپنے تشریحی سلسلہ میں اختیار کیا۔ چنانچہ یہ ممکن نہیں تھا کہ اہل مدینہ سے بھی وہی خطاب کیا جائے جیسے اہل مکہ سے کیا تھا۔ کیونکہ مدینہ کا نیا ماحول اس بات کا مستحق تھا کہ اس میں قانونی تفصیلات پیش کی جائیں اور ایک نئے معاشرے کی تشکیل کے اصول بیان کیے جائیں۔ لہذا یہ ضروری ہوا کہ نئی آیتوں اور سورتوں کے انشاء اور اجمال کے بعد اب تفصیل سے کام لیا جائے اور آیتوں اور سورتوں دونوں میں منافقین کے حالات کی رعایت کی جائے۔

مکہ میں ایک ایسی قوم بہت تھی جو سرس اور دشمن تھی۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم اور مسلمانوں کو سخت اذیت پہنچاتی تھی اس لیے مناسب ہوا کہ مکہ میں رسول پر اس طرح کا قول نازل ہوا۔

فقد علم اللہ لبحرک الذی یقولون۔ (۳۳:۶) "ہم کو معلوم ہے کہ ان (کافروں) کی باتیں تمہیں رنج پہنچاتی ہیں" اور اللہ تعالیٰ کا یہ قول ولقد کذبت رسل من قبلک۔ (۳۳:۶) "اور تم سے پہلے بھی پیغمبر بھی بھلائے جاتے رہے"۔

اور اللہ تعالیٰ کا یہ قول ولو تسانا علیہم بالامن السماء فظلوا فہم یحرمون۔ لفلوا انما سکتوا انصارنا سابل نحن قوم مسجورون۔ (۱۵:۱۳-۱۵) "اور اگر ہم آسمان کا دروازہ ان پر کھول دیں اور وہ اس میں چڑھنے بھی لگیں تو بھی یہی کہیں گے کہ ہماری آنکھیں گھور ہو گئیں ہیں بلکہ ہم پر جاؤ کر دیا ہے"۔ اس طرح مکہ میں کثرت سے ایسی آیتیں نازل ہوئی ہیں جن میں مشرکین سے سختی سے کلام کیا گیا ہے۔ اور ان میں ان کے پیوہ خیالات کی تردید کی گئی ہے۔ اور رسول صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم اور منافقین کو تسلی دی گئی ہے۔ اور ان کو رواداری اور اعلیٰ طریقے سے درگزر کرنے کی تعلیم بھی دی گئی ہے۔

۱۰ اکثر یہ جگہ فرودیں اور مدینہ میں ہجرت کے بعد تین قسم کے لوگ پائے گئے۔ منافقین، جن میں مہاجرین اور انصار شامل تھے۔ پھر منافقین، اور یہود۔ قرآن نے یہودیوں سے مناظرہ کیا اور ان کو ایک نکل یعنی توحید کی طرف دعوت دی اور منافقین کے باطنی فساد اور بدعتی کو ظاہر کیا اور منافقین کی ایک طرف بہت افزائی کی کہ وہ راہ مستقیم پر چلتے رہیں اور دوسری طرف ان کو امن اور جنگ انفرادی اور اجتماعی زندگی، سیاست اور اقتصاد کی تعلیم دی۔ چنانچہ اگر مکہ میں ذکوہ کو فرض کیا ہوتا جب کہ مسلمان مطمئن تھے اور طرح طرح کی آیتوں کا شکار تھے۔ تو اس حکم سے کوئی فائدہ نہ ہوتا۔

اسی طرح مکہ میں اگر صلوة خوف کا حکم آیا ہوتا تو وہ بیکار تھا کیونکہ یہ اجازت تو یہ صرف جنگ کے زمانے میں ہوتی ہے۔ اور ہم جانتے ہیں کہ کئی سورتوں میں سرے سے جہاد کا کوئی ذکر نہیں۔ ان باتوں پر غور کرنے سے معلوم ہو جاتا ہے کہ قرآن کی کون کون سی سورتیں ابتدائی، کوئی سورتیں وسطی اور کون سی ختمی ہیں۔ یہ تو ہو سکتا ہے کہ ان میں سے بعض کا نزول آگے پیچھے ہوا ہو۔ لیکن جو خاصاں ہم نے بیان کیے ہیں۔ اس کی روشنی میں اس تدریج کا تعین کرنا زیادہ مشکل نہیں۔ اسی لیے مؤرخین اور مفسرین نے اس امر پر اتفاق کیا ہے کہ نزول کی سورتیں چھٹی طور پر کی عہد کی ابتدائی سورتیں ہیں۔ (۱۵)

اہلق، المدثر، انکویر، الاطی، ایل، انشراح، العادیات، الحکاثر، انجم۔ اور وسطی مرحلے کی واضح سورتیں یہ ہیں۔ عیس، آتین، القارنہ، القیامہ، المرسلات، البلد، الحجر۔ اور ختمی مرحلے کی واضح سورتیں یہ ہیں۔ الصافات، الزخرف، المدخان، الزاریات، الکہف، ابراہیم، الحجر۔ (۱۶)

**پہلے مرحلے کی سورتوں کی خصوصیات:**

ان میں وہی اور دین کی حقیقت بیان کی گئی ہے۔ اللہ کی قدرت کے اوصاف اور اس کی رحمت کے آثار بیان کیے گئے ہیں۔ کہا گیا ہے کہ جس طرح انسان پہلی مرتبہ پیدا کیا گیا ہے اسی طرح دوبارہ بھی پیدا کیا جا سکتا ہے۔ اور ان میں قیامت کے مناظر کا تذکرہ ہے۔ مشرکین کو ڈرایا گیا ہے کہ ان کے اوپر بھی اس طرح کا عذاب آ سکتا ہے جیسا کہ بھٹانے والی پہلی قوموں پر آچکا ہے اور ان میں جو ابدی اور ثواب و عذاب کا نظریہ پیش کیا گیا ہے۔ نبی صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو تسلی دی گئی ہے کہ تمہاری قوم تمہیں اذیت پہنچاتی ہے تو اسی طرح کی اذیت پچھلے رسولوں کو بھی پہنچ چکی ہے۔ جو کائنات میں آپ کے بھائی تھے۔ عقائد کے اصول بیان کیے گئے تو بتایا۔ خدا کے نزدیک دین ایک ہی ہے۔ اور اس طرح ان میں یہ اشارہ بھی موجود ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی یہ دعوت ایک عالمی دعوت ہے۔ یہ تمام امور مختلف



سورتوں میں مختلف انداز اور شان و عظمت کے ساتھ بیان کیے گئے ہیں۔

یہ تمام سورتیں مختصر ہیں اور ان میں اللہ تعالیٰ نے مشابہات کا نکات کی قسم کھائی ہے۔ اور ان میں اسروء، استغناء، حرمہ اور امید کے مضامین بار بار آئے ہیں۔ ان سورتوں کے الفاظ نہایت بیخ، پاکیزہ اور عدد درجہ خوبصورت ہیں ان میں حیرت انگیز قسم کا لفظ پایا جاتا ہے۔ جو کبھی دیکھنے والوں کے الفاظ میں سنائی دیتا ہے اور کبھی بلند آواز میں۔ ان میں آیات کا آخری حصہ اکثر معنی نظر آتا نہیں۔ اور یہ حصے بھی عجیب و غریب ہے یعنی کبھی لفظی ہے اور کبھی صوتی، کبھی ان میں معانی اور بیان کا توجہ نظر آتا ہے کبھی خدا کی شان و عظمت نظر آتی ہے، کبھی اس کا نکات کی خاموشی اور جامد چیزوں کو زبان عطا کی گئی ہے اور کبھی کائنات اور انسانی زندگی کی ایسی قہری تصویر پیش کی گئی ہے کہ انسان ان سے متاثر ہوئے بغیر نہیں رہ سکتا۔

### دوسرے مرحلے کی خصوصیات:

دوسرے مرحلے کی کئی سورتوں میں بھی بنیادی طور پر وہی خصوصیات پائی جاتی ہیں۔ جو پہلے مرحلے کی سورتوں میں ملتی ہیں۔ لیکن ان میں کچھ اضافے بھی ہو گئے ہیں۔ جن کی وجہ سے ان کی الگ حیثیت قائم ہو گئی ہے۔ ان کے طرز بیان اور مضامین میں کچھ زیادہ وسعت پیدا ہو گئی ہے۔ جس کی وجہ سے دوسرے مرحلے کی سورتیں واضح طور پر الگ نظر آتی ہیں۔ مثلاً پہلے مرحلے کی سورتوں میں وجود و جود، حیات اور انسان سے متعلق حقائق کی طرف اشارہ کیا گیا ہے۔ لیکن اس دوسرے مرحلے میں انہیں امور کے دائرہ کو بڑھا دیا گیا ہے۔ ان کی جزئیات کو بھی بیان کیا گیا ہے۔ جس سے ان کے حقائق ہم پر مزید منکشف ہوئے ہیں۔ چنانچہ اس دوسرے مرحلے میں دعوت اسلام نے مشرکین کے دلوں میں بہت زیادہ خوف اور عجب پیدا کیا اور ان کو ڈرایا۔ ان کے سامنے ان ظالم آبادیوں کی تصویر پیش کی جنہوں نے حق قبول نہیں کیا اور اللہ تعالیٰ نے ان کو سلیقہ سستی سے مٹا دیا۔ پھر اللہ کی توحید، وحی کی صداقت، رسالت کے قیام، روحوں کے اٹھنے اور جمع ہونے، ثواب اور عقاب کے متعلق تفصیلی براین پیش کرتی ہیں۔ ان میں جنت و دوزخ کی ایسی زندہ تصویریں پیش کی گئی ہیں کہ ان کی حقیقت کھل کر سامنے آ جاتی ہے۔ یہ سورتیں اللہ کی ان سنت نعمتوں کی یاد دلاتی ہیں جو ارض و سما میں اور افس و آفاق میں پھیلی ہوئی ہیں۔ ان میں انسان کو اپنی فطرت کے نود سے ہدایت لینے کی طرف راغب کیا گیا ہے۔

یہ سورتیں انسان کے سامنے دین کی وحدت، ایمان کے حقیقی اصول کی تشریح و تعبیر کرتی ہیں۔ ہدایت اور مطالبہ کے ساتھ اور رموز بیان کرتی ہیں۔

مختصر یہ ہے کہ پہلے اور دوسرے مرحلے کی سورتوں میں فرق یہ ہے کہ پہلے مرحلے میں تمام امور کے حقائق براین پیش کیے گئے ہیں۔ لیکن مختصر ہیں۔ اللہ کی توحید، وحی، رسالت، حشر و نشر اور سزا و جزا کے امور کی طرف و اہل وحی میں صرف اشارات ملتے ہیں۔ تفصیل نہیں ہے کیونکہ مقصد یہ تھا کہ عقیدہ توحید کی طرف لوگوں کی توجہ اور خیال متعطف کیا جائے یہاں تک کہ جب ان ابتدائی باتوں سے مشرکین واقف ہو گئے تو انہیں کے حقائق دوسرے مرحلے میں زیادہ تفصیلی دلائل اور براین سے گفتگو کی۔

لہذا ہم دیکھتے ہیں کہ اس دوسرے مرحلے میں ہر جگہ اس اختصار و حرارت تعبیر اور آیتوں کے وزن اور مقدار میں برابر اضافہ ہو رہا ہے اور اس طرح اہم اور بنیادی حقائق کو اس شدت کے ساتھ پیش کیا کہ وہ زیادہ واضح ہو کر لوگوں کے خیال اور شعور میں آ جائے۔ اس دوسرے مرحلے میں سورتوں کے طول میں بھی اضافہ شروع ہو گیا ہے اور بعض کچھ زیادہ ہی طویل ہو گئی ہیں۔ ایک ہی سورۃ کے اندر مختلف نقطے نظر آتے ہیں۔ یعنی کچھ آیتیں اپنے مقدار اور قافیہ میں ایک جہتی اور کچھ دوسری طرح کی ہیں۔ بعض آیات کے آخر میں مسلسل اللہ کے اسمائے حسنا آ رہے ہیں اس مرحلے میں ہم دیکھتے ہیں کہ کبھی ان میں کج کی سختی ہے۔ اور کبھی انتہائی نرمی، ملامت اور شرمی۔ یہ انداز انسان کے سونے ہوئے جذبات و احساسات کو جگا دیتا ہے اور سحر کا کام کرتا ہے۔

### تیسرے مرحلے کی سورتوں کی خصوصیات:

اس مرحلے میں ہماری نظر سورتوں کی طوالت پر پرتی ہے۔ مگر ان کی طوالت کا مقابلہ آیات کی تعداد اور الفاظ کی کثرت کے اعتبار سے مدنی سورتوں کے ساتھ نہیں کیا جاسکتا۔ یہ سورتیں اس اعتبار سے طویل ہیں کہ تمام کئی مراحل کی آیتوں میں ایک حیرت انگیز تقاضا اور ضمن بیان پایا جاتا ہے۔ جس کا مقصد فصاحت و روانی کی طرف راغب کرنا تھا۔ ان آیتوں کے اختصار اور ان کے اندر الفاظ اور محاورات کے انتخاب میں ایسے خفیہ اور خوبصورت اشارے ملتے ہیں۔ جن کو کم کے لوگ خوب سمجھتے تھے اور متاثر ہوتے تھے۔ اس تیسرے مرحلے کی آخری سورۃ الکہف ہے۔ اور اسی پر کم میں نزول وحی کا خاتمہ ہوتا ہے۔ لہذا اگر اہم اس آخری سورۃ کا تجزیہ کریں یا اس سے متصل دوسری کئی سورتوں کا جو کافی طویل ہیں اور جن میں اکثر ایک ہی سورۃ کے اندر دعوت کے تمام مضامین اور مراحل بیان کر دیے گئے ہیں۔ تو معلوم ہوگا کہ اب یہ دعوت کسی نئے مرحلے میں داخل ہو رہی ہے۔ اور دوسرے مرحلے میں توجہ اور مدنی زندگی کا۔ یہ آخری سورتیں صاف بتا رہی ہیں کہ دعوت کا ابتدائی کام ہو چکا ہے۔ اور اب اس کے آگے قدم اٹھانا ضروری ہے۔ اس



لیے ان سورتوں میں بعض ایسے مضامین ملتے ہیں جن پر مدنی ہونے کا شبہ ہوتا ہے۔ اسی لیے بعض مفسرین نے اس انتقال دعوت کے راز کو نہیں سمجھا اور ان آیتوں کو مدنی کہا گیا۔

ہم بتا چکے ہیں کہ اس تیسرے مرحلے کی کئی سورتیں اپنی طوالت کے لیے اپنی آیات کی طوالت کے لیے ممتاز ہیں۔ اور ان میں سے ایک خاصی تعداد ایسی ہے جن کی ابتداء حروف مقطعات سے ہوئی ہے۔ اور ان میں خطاب عام ہے صرف قابل مکہ سے نہیں اور پھر ان میں اللہ اور اس کے رسول صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی طاعت کا خاص طور پر تذکرہ کیا گیا ہے بلکہ تمہید کے تاکہ مدینہ میں چل کر فرمائش اور واجبات، احسان اور عمل صالح کی طرف دعوت کی تفصیلات بیان کی جاسکیں۔ اور بتایا جاسکے کہ انسان اللہ تعالیٰ کی خوشنودی اور جنت کیسے حاصل کر سکتا ہے۔ اور نارودوزخ سے کیسے نجات پاسکتا ہے۔ پھر ان کے اندر اللہ کی ذات وصفات سے متعلق امور غیب کی توجیح ہے۔ اسی طرح ملائکہ، جن اور انبیاء و اولیاء حجرات و کرامات کا تذکرہ ہے۔ ان سورتوں میں بتایا گیا ہے کہ انسان اپنی آزادی اور اپنی حدود میں رہ کر جو کچھ عبادت یا اصلاح حاصل کرتا ہے۔ وہ خدا کی طرف سے ہوتا ہے ان سورتوں میں انبیاء علیہم السلام کے قصے بیان ہوئے ہیں خصوصاً ان کے جو اس زمرہ میں آمد کی حیثیت رکھتے ہیں۔ جیسے حضرت ابراہیم علیہ السلام اور حتی طور پر عقیدہ تو حید ایک نئے اسلوب اور زیادہ مؤثر اور خوبصورت انداز میں پیش کیا گیا ہے۔

### مدنی سورتوں کی خصوصیات:

ہم نے کئی سورتوں کی تفصیلات اور خصوصیات اس لیے بیان کیں کہ تحقیق سے یہ نہیں معلوم ہو سکا کہ کون سی سورتیں پہلے نازل ہوئیں اور کون سی بعد میں۔ یہ بات ہم بعض قرآن اور تاریخی واقعات سے معلوم کرتے ہیں۔ بہر حال ان کے قصص میں یقیناً بہت دشواری پیش آتی ہے۔ لیکن اگر کئی سورتوں کی تزیل کا زمانہ معلوم ہو جائے تو دعوت اسلامی کے مراحل جاننے اور دیکھنے میں کافی آسانی ہوتی ہے۔ لیکن مدنی سورتوں میں یہ مشکل پیش نہیں آتی۔ کیونکہ وہ تمام کی تمام اس وقت نازل ہوئیں۔ جب مسلمانوں کو مدینہ میں سیاسی اور اجتماعی استحکام حاصل ہو چکا تھا۔ اور اسلام دور دور تک پھیل چکا تھا۔ اس کی جڑیں مضبوط ہو چکی تھیں۔ لیکن پڑھنے، حافظے اور روایت کو تحریر میں ضبط کرنے کے وسائل آسانی سے دستیاب ہونے لگے تھے۔ یہی وجہ ہے کہ کس زمانے میں جو سورتیں نازل ہوئیں ان میں سے اکثر کے بارے میں یقین سے کہا جاسکتا ہے کہ وہ کب اتری تھیں اور بڑی حد تک ان کی ترتیب بھی معلوم ہے۔

چنانچہ اکثر مفسرین اس بات پر متفق ہیں۔ کہ مدینہ میں سب سے پہلے البقرہ نازل ہوئی پھر انفال پھر آل عمران اور پھر احزاب، پھر محمد، پھر نساء، اور پھر المائدہ۔ اور مدنیاتی واقعہ میں پہلے سورۃ محمد نازل ہوئی پھر طلاق، پھر حشر، پھر نور، پھر منافقون، پھر مجادلہ اور حجرات۔ تیسرے اور آخری مرحلے میں پہلے سورۃ التحریم، پھر سورۃ جعد، پھر مائدہ اور توبہ۔ ان مراحل کی تفصیلات بیان کرنے کی ضرورت نہیں۔ چونکہ ان سب میں ایک ہی طرح کے مسائل اور مضامین آئے ہیں۔ اس لیے کہ مدینہ میں جب مسلمانوں نے اجتماعی زندگی شروع کی تو ان کو شروع ہی میں ایک ایسے قانونی نظام کی ضرورت پیش آتی اور یہ ضرورت اللہ تعالیٰ نے اپنی وحی اور تزیل کے ذریعہ پوری کی۔ اس لیے تمام مدنی سورتوں میں کچھ نہ کچھ شرعی احکام موجود ہیں اور بعض بڑی سورتیں تو تمام تراکام پر مشتمل ہیں۔ ہم نے اوپر بتایا ہے کہ کئی سورتوں میں دعوت کے اصول ان کے طریقے اور مقاصد بیان کیے ہیں۔ لیکن مدنی سورتوں میں زیادہ تر شرعی حقائق بیان کیے گئے ہیں۔ جو عبادات و معاملات، حلال و حرام، شخصی احوال اور بین الاقوامی قوانین، سیاسی و اقتصادی امور اور جنگ و امن کے مسائل وغیرہ پر مشتمل ہیں۔

یہ مسائل مختلف سورتوں میں بار بار اور نئے نئے انداز سے آئے ہیں۔ ہر جگہ ان میں کوئی نئی حکمت یا مقصد ہوتا ہے۔ اور جب یہ تکرار آتی ہے تو اس کا مقصد بھی تو اہمال کی تفصیل پیش کرنا ہوتا ہے کبھی کسی مطلق کو متعین کرنا ہوتا ہے اور کبھی کسی عموم میں تخصیص پیدا کرنی ہوتی ہے اور کبھی دوسری اہم باتوں کا تذکرہ ہوتا ہے جو پہلی آیتوں میں کسی حکمت کی وجہ سے نہیں ہو سکا تھا۔ مدنی سورتوں کی تمام جزئیات بھی انہیں امور سے متعلق ہیں۔ اس لیے ان کی تفصیل میں جاننے کی ضرورت نہیں۔ صرف اتنا سمجھنا کافی ہے کہ مدینہ میں تزیل وحی کا دور بنیادی طور پر تقریباً اسلامی سے تعلق رکھتا ہے اور اس دور کی سورتوں کے مطالعے سے پتہ چلتا ہے کہ جب دعوت اسلامی اپنے تمام مراحل سے گذر چکی۔ اور خدا کے رسول نے خدا کا پیغام اس کے بندوں تک پہنچا دیا تو اب ضرورت اس امر کی ہوئی کہ انہیں ایک جامع شرح دی جائے جو نہ صرف اس وقت کے مسلمانوں کے اجتماعی نظام کے لیے کافی ہو بلکہ جو ہر دور ہر زمانہ میں انسانوں کی رہنمائی کر سکے۔

کیونکہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے ہاتھ اللہ تعالیٰ نے اپنے دین کی تکمیل کر دی تھی۔ چنانچہ یہ ضروری ہے کہ مدنی سورتوں کے مطالعہ کے وقت ہم اپنے ذہن میں یہ بات رکھیں کہ اگرچہ یہاں بھی تزیل کا مقصد انسانوں کی اخلاقی و روحانی تربیت تھا تاہم اس کا اصل مقصد ایک عالمگیر دین کی تشریحی حیثیت کو استوار کرنا تھا۔ اسی لیے مفسر قرآن کے لیے ضروری ہے کہ وہ سمجھے کہ یہ اللہ تعالیٰ کا آخری دین









جیسے صحابہ کرام رضی اللہ عنہم کو اگر رسول ﷺ کے وقت کے دوران کوئی بات سمجھ میں نہ آتی تو وہ عرض کرتے "راعنا" ہمارا لحاظ اور خیال کیجیے، بات کو دہرا دیجیے۔ لیکن منافقین اپنے بغض و عناد کی وجہ سے اس موقع پر اس لفظ کو یوں کہتے "راعنا" یعنی ہمارے چہرے۔

بعد میں اللہ تعالیٰ نے اس لفظ کے استعمال سے مسلمانوں کو ان الفاظ میں منع کیا۔

يا ايها الذين امنوا لا تقولوا راعنا و قولوا انظرونا (۷)

ترجمہ: "اے ایمان والو! تم (نبی ﷺ کو) "راعنا" نہ کہا کرو بلکہ "انظرونا" کیونکہ یعنی ہماری طرف دیکھیے۔"

اس طرح آیت تاجاب کے نزول کے پس منظر میں بھی منافقین کا ایک شرمناک اور اذیت ناک کردار ہے، جس کی تفصیل یہ ہے۔

اس آیت کے نزول سے قبل غیر مردوں کا دوسروں کے گھروں میں بلا اجازت داخل ہونا ممنوع نہیں تھا۔ اس طرح لوگ ایک دوسرے کے گھروں میں عام داخل ہو جاتے۔

رسول اکرم ﷺ بھی جب کسی موقع پر دعوت کا اہتمام فرماتے تو وہ مولوگوں کے علاوہ بعض غیر مرد مولوگ بھی وہاں بھیجتے جاتے۔ اسی طرح کی ایک دعوت ۵ ہجری میں حضرت زینب بنت جحش رضی اللہ عنہا سے لکان کے بعد رسول اکرم ﷺ نے منفقہ کی۔ اس دعوت ویر میں آپ ﷺ نے مسلمانوں کے علاوہ ازراہ تالیف منافقین کو بھی بلایا اور بعض منافق بغیر دعوت کے بھی شریک ہو گئے۔

رسول اکرم ﷺ کی نفس کریمی سے فائدہ اٹھا کر یہ لوگ بہت دیر بیٹھے رہے اور مزید شرارت یہ کرتے کہ بعض اوقات کوئی چیز مانگتے کے بہانے ازواج مطہرات کے سامنے چلے جاتے اور کبھی چیزوں کو لینے کے دوران ان کے ہاتھوں سے لمس بھی کرتے۔ ان حرکات کا مقصد منافی ہوتا۔ اگرچہ آپ ﷺ ان حرکتوں کو محسوس کرتے لیکن ازراہ عروت یکجہ نہ کہتے۔ (۸)

بعض لوگوں نے اپنی نیت کا اظہار اس طرح بھی کیا کہ وہ آپ ﷺ کی وفات کے بعد آپ کی ازواج مطہرات سے نکاح بھی کریں گے۔ (۹)

اس پس منظر میں اس سورت کے رکوع نمبر 7 کی آیت نمبر 53 میں عام مسلمان مردوں کو مخاطب کر کے ازواج مطہرات سے حلقی یہ تین خصوصیات کا حکم دینے گئے۔

i- نبی ﷺ کے گھروں میں ان کی اجازت کے بغیر داخل نہ ہونا۔

ii- آپ ﷺ کی ازواج مطہرات سے حجاب کی اوٹ سے چیزیں مانگنا۔

iii- رسول اللہ ﷺ کے وصال کے بعد ازواج مطہرات سے کبھی نکاح نہ کرنا۔

اس آیت میں دیئے گئے یہ تین احکام ازواج مطہرات کے لیے خاص تھے لیکن بعض اہل علم نے ان میں سے دوسرے حکم کو عام مسلمان خواتین کے لیے بھی لازم اور واجب قرار دیا جو کہ حقیقت پر مبنی نہیں۔

اس آیت میں دیا گیا پہلا حکم بھی رسول اللہ ﷺ کے گھروں کے لیے خاص تھا، جبکہ مسلمانوں کو دیگر مسلمانوں کے گھروں میں بلا اجازت داخل نہ ہونے کا حکم الگ نوعیت سے اس طرح دیا گیا۔

"يا ايها الذين امنوا لا تدخلوا بيوتا غير بيوتكم حتى تستسوا وتسلموا على اهلها ذلكم خير لكم لعلكم تذكرون فان لم تجدوا فيها احدا فلا تدخلوها حتى يؤذن لكم وان قبل لكم ارجعوا فارجعوا هو اذنى لكم والله بما تعملون عليم" (۱۰)

ترجمہ: "اے ایمان والو! اپنے گھروں کے سوا اور گھروں میں داخل نہ ہو جب تک اجازت نہ لے لو اور وہاں کے رہنے والوں کو سلام نہ کرو۔ یہی تمہارے لیے بہتر ہے تاکہ تم صیحت حاصل کرو، اگر وہاں تمہیں کوئی بھی نسل سکے تو پھر اجازت لے بغیر اندر نہ جاؤ اور اگر تم سے لوٹ جائے تو کہا جائے تو تم لوٹ جاؤ، پس یہی بات تمہارے لیے پاکیزہ ہے۔ جو کچھ تم کر رہے ہو اللہ تعالیٰ خوب جانتا ہے۔"

یہ وہ پس منظر جس میں سورۃ الاحزاب کی یہ آیت تاجاب نازل ہوئی۔

### شان نزول

اس آیت کے شان نزول کے حوالے سے مفسرین کرام نے یہ مختلف روایات نقل کی ہیں۔

۱- حضرت انس بن مالک رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ رسول اللہ ﷺ نے حضرت زینب بنت جحش رضی اللہ عنہا سے منفقہ لکان کے بعد ایک دعوت ویر کا انعقاد کیا جس میں تقریباً تین سو کے قریب مسلمان موجود تھے۔ کھانا کھانے کے بعد یہ لوگ وہیں بیٹھے رہے اور باتیں کرنے لگے پھر آپ ﷺ اٹھے اور باقی لوگ بھی اٹھ گئے لیکن تین شخص وہیں بیٹھے رہے۔ آپ ﷺ اپنے حجرے میں داخل ہونے کے لیے آئے لیکن وہ لوگ تباہی پھر وہاں اٹھ کر چلے گئے۔ اس وقت اللہ تعالیٰ نے یہ آیت مبارک نازل فرمائی۔ (۱۱)

۲- امام ابن جریر طبری (م 310ھ) فرماتے ہیں کہ ایک دعوت میں کسی مرد کا ہاتھ (گھر کی کوئی چیز لینے وقت) حضرت عائشہ صدیقہ رضی اللہ عنہا کے ہاتھ سے چھو گیا، جسے رسول اللہ ﷺ نے ہانپ کر فرمایا تو پھر یہ آیت مقدسہ نازل ہوئی۔ (۱۲)



۳۔ حضرت عمر فاروق رضی اللہ عنہ نے ازواج مطہرات کو حجاب کے بارے میں کہا تو حضرت نسیب رضی اللہ عنہا نے کہا ہمارے گھروں میں وہی نازل ہوتی ہے، اس پر یہ آیت کریمہ نازل ہوئی۔ (۱۳)

ان آیات کے پس منظر اور شان نزول کی ان روایات اور آیات کے الفاظ سے یہ ظاہر

ہو رہا ہے۔

۱۔ آیت کا ظاہری حکم رسول اللہ ﷺ کی گھریلو زندگی اور رازداری کو قائم رکھنے کے لیے دیا گیا۔

۲۔ حجاب کا حکم ازواج مطہرات کے لیے نام تھا۔

۳۔ ازواج مطہرات کے لیے حجاب کا حکم فرض تھا جب کہ عام خواتین کے لیے حجاب کی حیثیت احتیاج کی ہوگی۔

۱۷۔ علماء نے اپنی علمی بصیرت کی بنا پر عام مسلم خواتین کو اس حکم میں شامل کیا۔

رسول اکرم ﷺ کی گھریلو زندگی اور رازداری کو قائم رکھنے کے لیے حجاب کا حکم دیا گیا کہ اس وقت آپ کے گھروں کے باہر کوئی دروازہ یا پردہ نہیں تھا۔ چنانچہ عبد الرحمن کیلانی نے لکھا ہے۔

اس حکم کے نزول کے بعد ازواج مطہرات نے اپنے گھروں کے دروازوں پر پردے لٹکا دیے۔ (۱۳)

ازواج مطہرات کے یہ حجرات مسجد نبوی ﷺ کے ساتھ متصل تھے۔ ان مکانات میں سے پانچ کھجور کی شاخوں سے بنے تھے جن پر کیمگل (لپائی) کی ہوئی تھی۔ ان کے ساتھ کوئی حجرہ نہ تھا۔ دروازوں پر کیمگل کا پردہ پار جاتا تھا۔ باقی چار مکانات کئی اینٹوں کے تھے جن کی چھت پر کھجور کی شاخوں کی کیمگل کی ہوئی تھی۔ ان میں سے ہر ایک کے ساتھ ایک ایک حجرہ کھجور کی شاخوں کا تھا جس کے دروازوں پر کیمگل کا پردہ تھا۔ اندرونی کمروں کی چھت کے بارے میں امام حسن بصری رضی اللہ عنہ کا بیان ہے کہ میں حضرت عثمان ثنی رضی اللہ عنہ کے عہد میں مباحق (قریب اہلواغ) تھا، ان مکانات کی چھت کو اپنے ہاتھ سے چھو لینا تھا۔ (۱۵)

یہ ہیں ازواج مطہرات کے وہ مبارک حجرات جن کے پس منظر میں آیت حجاب کا نزول شروع ہوا۔ کاش ہم ان حجرات اور ان حجرات کے پس منظر میں نازل ہونے والے حجاب کے حکم کو دیکھیں تاکہ حکم حجاب کی علت و حکمت ہمیں سمجھ میں آئے۔

کیا حجاب کا یہ حکم ازواج مطہرات کے لیے خاص تھا یا دیگر مسلم خواتین بھی اس حکم میں شامل ہیں۔ اس سوال سے علماء کی دو آراء ہیں۔ ایک رائے کے مطابق یہ حکم ازواج مطہرات کے لیے خاص

نہیں تھا۔ چنانچہ مولوی نذیر حسین (م 1900ء) نے لکھا ہے۔

”گورہ آیت نبوی ﷺ کی بیویوں کے حق میں نازل ہوئی لیکن پردہ کا حکم تمام مسلمان عورتوں کے لیے ہے اور اس کی مخالفت موجب فحش و بے حیائی ہے۔“ (۱۶)

مفتی محمد شفیع (م 1976ء) فرماتے ہیں۔

”آیت مذکورہ میں اسلامی معاشرت کے چند آداب و احکام کا بیان ہے جس کا تعلق سابقہ آیات سے ہے۔ جو آداب ان آیات میں عقین کیے گئے وہ ابتداً آنحضرت ﷺ کے مکان اور آپ کی ازواج مطہرات کے بارے میں نازل ہوئے۔ اگرچہ حکم ان کا آپ کی ذات کے ساتھ مخصوص نہیں۔ اس میں اگرچہ سبب نزول خاص ہے، واقعہ کی بنا پر بیان اور تعبیر میں خاص ازواج مطہرات کا ذکر ہے مگر حکم ساری امت کے لیے عام ہے۔“ (۱۷)

مولانا مسعودی (م 1979ء) نے اس بارے میں اپنے خیالی کا اظہار یوں کیا ہے۔

”آیت کا آخری فقرہ اس بات کی طرف اشارہ کر رہا ہے کہ خلوگ بھی مردوں اور عورتوں کے دل پاک صاف رکھنا چاہیں آپس میں یہ طریقہ اختیار کرنا چاہیے۔ اس میں سے آخری نسوانی روح کیسے کشیدگی جاسکتی ہے کہ غلو، مجاہل اور غلو، تعلیم اور جمہوری اداروں اور دفاتر میں مردوں اور عورتوں کا بے تکلف میل جول بالکل جائز ہے۔“ (۱۸)

مشر احمد ربانی نے لکھا ہے کہ اس آیت کریمہ میں اگرچہ خطاب ازواج مطہرات کو ہے لیکن اس کا حکم عام ہے۔ جیسا کہ قرآن حکیم کا بہت سے مقامات پر یہی اسلوب ہے۔ اس آیت کے عام ہونے کی ایک دلیل اس حکم کی علت ہے یعنی یہ حجاب پردہ تمہارے اور ان کے دلوں کی طہارت کا بہترین ذریعہ ہے۔“ (۱۹)

دوسری رائے کے مطابق حجاب کا یہ حکم ازواج مطہرات کے لیے خاص تھا۔ اس کے بہت سے دلائل ہیں۔

اولاً ان مسائل کا جائزہ لیا جاتا ہے جو آیت حجاب میں بیان کیے گئے ہیں۔ ان کی تفصیل

یہ ہے۔

۱۔ رسول اکرم ﷺ کے گھروں میں اجازت کے بغیر داخل نہ ہوا۔

۲۔ آپ ﷺ کے گھروں میں دعوتِ عام کے آداب۔

۳۔ غیر مردوں کو ازواج مطہرات سے حجاب کی ادب میں چیزیں طلب کرنا۔



۳۔ مقصد حجاب یہ کہ یہ دلوں کی طہارت کا بہترین ذریعہ۔

۵۔ رسول اکرم ﷺ کو ایذا نہ دینے کا حکم۔

۶۔ رسول اللہ ﷺ کے وصال کے بعد ازواج مطہرات سے نکاح نہ کرنے کا حکم۔

اب ان مسائل کا اس طرح جائزہ پیش کیا جاتا ہے کہ اس آیت میں مذکور تمام مسائل کا حکم دیگر مسلمانوں کے لیے عام ہے لیکن ان کی دلیل یہ آیت نہیں بلکہ وہ آیات ہیں جن میں یہ احکام الگ نوعیت سے دیئے گئے ہیں۔

۱۔ پہلا حکم رسول اکرم ﷺ کے گھروں میں بلا اجازت داخل نہ ہونے سے متعلق ہے۔ جب کہ مسلمانوں کو دیگر مسلمانوں کے گھروں میں بلا اجازت داخل نہ ہونے کا حکم سورۃ النور میں اس طرح دیا گیا۔  
”یا ایھا الذین امنوا لا تدخلوا بیوتاً غیر بیوتکم حتی تستأذوا ولسلموا علیٰ اهلہا“ (۲۰)

ترجمہ: ”اے ایمان والو! اپنے گھروں کے سوا اور گھروں میں نہ داخل ہو جب تک اجازت نہ لے لو اور وہاں کے رہنے والوں کو سلام نہ کرو، سبکی تمہارے لیے بہتر ہے تاکہ تم صحت حاصل کرو اور وہاں تمہیں کوئی بھی نزل سکے تو پھر اجازت ملے بغیر اندر نہ جاؤ اور اگر تم سے لوٹ جانے کو کہا جائے تو تم لوٹ جاؤ۔“

۲۔ دوسرا حکم آنحضرت ﷺ کے گھروں میں دعوت طعام کے آداب سے متعلق ہے۔ عام مسلمانوں کے لیے ایسا ہی حکم سورۃ النور میں اس طرح دیا گیا۔

”لیس علی الاعس حرج ولا علی الاعرج حرج ولا علی المریض حرج ولا علی الفسک ان لا کلوا من بیوتکم او بیوت اہانتکم او بیوت امہتکم او بیوت احوالتکم او بیوت اعمامکم او بیوت عشتکم او بیوت احوالکم او بیوت خلتکم او ماملکم مملکتکم مملکتکم او صدیقکم لیس علیکم جناح ان لا کلوا جمیعاً او اشتاباً۔“ (۲۱)

ترجمہ: ”اندھے پر لنگڑے پر، بیمار پر اور خود تم پر کوئی حرج نہیں کہ تم اپنے گھروں سے کھا لو یا اپنے باپوں کے گھروں سے یا اپنی ماؤں کے گھروں سے یا اپنے بھائیوں کے گھروں سے یا اپنی بہنوں کے گھروں سے یا اپنے چچاؤں کے گھروں سے یا اپنی پھوپھیوں کے گھروں سے یا اپنی بہنوں کے گھروں سے یا اپنے بچاؤں کے گھروں سے یا اپنی پھوپھیوں کے گھروں سے یا اپنے ماموں کے گھروں سے یا اپنی خالاؤں کے گھروں سے یا ان گھروں سے جن کی چابیوں کے تم مالک ہو یا اپنے دوستوں کے گھروں

سے تم پر اس میں کوئی گناہ نہیں کہ تم سب ساتھ بیٹھ کر کھانا کھاؤ یا الگ الگ۔“

اس آیت میں دوستوں کو دوستوں کے گھروں میں آنے کی اجازت دے کر یا الگ الگ کھانے کی اجازت دی گئی۔

۳۔ تیسرا حکم غیر مردوں کو ازواج مطہرات سے حجاب کی اوٹ میں چیزیں طلب کرنے کا حکم دیا گیا۔ عام مسلمانوں کو دیگر خواتین سے متعلق ایسا کوئی حکم نہیں دیا گیا البتہ اس کے مقابل سورۃ النور میں یہ حکم دیا گیا۔

قل للمؤمنین یغضوا من اصواہم (۲۲)

ترجمہ: ”مسلمان مردوں سے کہہ دیجیے کہ وہ اپنی نگاہیں نیچی رکھیں۔“

۴۔ اس آیت کے چوتھے حکم میں مقصد حجاب کو اس طرح بیان کیا گیا کہ یہ حکم حجاب ازواج مطہرات اور مسلمانوں کے دلوں کے لیے نہایت پاکیزگی کا باعث ہے۔ چونکہ عام مسلمانوں کو عام خواتین سے حجاب کی اوٹ میں بات کرنے کی بجائے غصہ بھر بیٹی نظروں کو جھکانے کا حکم دیا گیا ہے، لہذا غصہ بھر کے حکم کے مقصد کو سورۃ النور میں یوں بیان کیا گیا۔

ذلک الذی لہم ان اللہ یمیز بے مایصون (۲۳)

ترجمہ: ”یہی ان کے لیے پاکیزگی ہے لوگ جو کچھ کریں اللہ تعالیٰ سب سے خبردار ہے۔“

یعنی اصل بات نیت کی ہے اور اس نیت کے مطابق انسان جو عمل کرتا ہے اس سے اللہ تعالیٰ

باخبر ہوتا ہے۔

۵۔ اس آیت میں پانچویں بات رسول اکرم ﷺ کو ایذا نہ دینے کے حکم سے متعلق ہے۔ آقائے دو عالم ﷺ کو ایذا دینے کی سزا اس طرح بیان کی گئی ہے۔

ان اللین یوفون اللہ ورسولہ لعنہم اللہ فی الدنیا والآخرۃ اعدلہم عذابہم (۲۴)

ترجمہ: ”بے شک جو لوگ اللہ تعالیٰ اور اس کے رسول (صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم) کو ایذا دیتے ہیں اللہ تعالیٰ

ان پر دنیا اور آخرت میں لعنت کرتا ہے اور ان کے لیے ذلیل کرنے والا عذاب تیار کر رکھا ہے۔“

لیکن عام مسلمانوں کو ایذا دینے کی سزا سورۃ الاحزاب میں یوں بیان کی گئی۔

واللین یؤذون المؤمنین والمؤمنات فحکموا لہن ما کسبن و لہن ما کسبن و لہن ما کسبن (۲۵)

ترجمہ: ”وہ لوگ جو مومن مردوں اور ایمان والی عورتوں کو بغیر ان کے کہ انہوں نے کچھ کیا ہو ایذا پہنچاتے

ہیں تو وہ لوگ بہتان اور صریح گناہ کا بوجھ اٹھاتے ہیں۔“



یعنی اگر وہ ایذا توئی ہے تو بہتان اور اگر فطری ہے تو مطلقاً گناہ ہوگا۔

۶۔ چنانچہ حکم رسول اللہ ﷺ کے وصال مبارک کے بعد ازواج مطہرات سے نکاح نہ کرنے کا حکم ہے۔ دیگر مسلمانوں کے لیے ایسا کوئی حکم نہیں، اس کے برعکس ہر مسلمان عورت کو بیوہ ہونے کے بعد عقود ثانی کی نہ صرف اجازت ہے بلکہ ان کے بارے فرمایا گیا۔

وإذا طلق قسم النساء فليعلنن فلا تعضلوهن ان ينكحن أزواجهن إذا تراضوا بينهم بالمعروف.

(۲۶)

ترجمہ: "اور جب تم اپنی عورتوں کو طلاق دو پھر وہ اپنی عدت پوری کر چکیں تو آپ ان کو اپنے ازواج سے نکاح کرنے سے نہ روکیں جب کہ باہم قواعد کے موافق سب رضامند ہو جائیں۔" ایسے ہی بیوہ عورتوں سے متعلق فرمایا گیا۔

فإذا طلقن النساء فلا جناح عليكم فيما فعلن في النكاح بالمعروف (۲۷)

ترجمہ: "جب وہ (بیوہ عورتیں) اپنی عدت مکمل گزار لیں تو تم پر کوئی گناہ نہیں ہوگا کہ وہ عورتیں اپنی ذات کے لیے قواعد کے مطابق کچھ کارروائی (نکاح) کر لیں۔"

ان احکام کے علاوہ قرآن مجید میں دیگر کئی احکامات پر بھی اس اسلوب کو اختیار کیا گیا جیسے تمویل قبلہ کے وقت رسول اکرم ﷺ سے خصوصاً فرمایا گیا۔

فول وجہک شطر المسجد الحرام (۲۸)

ترجمہ: "آپ اپنا پیرہ (مبارک) مسجد حرام کی طرف پھیر لیں۔"

چونکہ یہ حکم رسول اللہ ﷺ کے لیے خاص اور آپ کو مخاطب کر کے یہ حکم دیا گیا لہذا امت مسلمہ کو ایسا ہی الگ عام حکم اس طرح دیا گیا۔

وحیت ما کنتم فولو او جو حکم (۲۹)

ترجمہ: "(اے مسلمانو!) آپ جہاں کہیں ہوں اپنا منہ مسجد حرام کی طرف پھیرا کریں۔"

سورۃ احزاب میں آنحضرت ﷺ کے لیے ان خواتین کا ذکر کیا گیا جن سے آپ کا نکاح جائز

ہے، ان آیات کا ترجمہ یہ ہے۔

"اے نبی (ﷺ!) ہم نے آپ کے لیے وہ ازواج حلال کر دیں جن میں آپ ان کا مرد سے چکے ہیں اور وہ لوہے یاں بھی جو اللہ تعالیٰ نے تقییت میں آپ کو دیں اور آپ کے بچا کی لڑکیاں اور

پھوپھوں کی بیٹیاں جنہوں نے آپ کے ساتھ ہجرت کی اور وہ باایمان عورت جو اپنا نفس آپ ﷺ کو بیہ کر دے، یہ اس صورت میں کہ آپ بھی ان سے نکاح کرنا چاہیں۔ یہ خاص طور پر آپ ہی کے لیے ہے دیگر مومنوں کے لیے نہیں۔" (۳۰)

جب کہ مسلمانوں کے لیے جن عورتوں سے نکاح کرنے کی اجازت دی گئی ہے، اس کا الگ ذکر سورۃ النساء میں اس طرح کیا گیا ہے۔

احل لکم ما وراہ ذلکم (۳۱)

ترجمہ: "حرمات کے علاوہ باقی عورتیں تمہارے لیے حلال کی گئی ہیں۔"

بہر حال اگر کسی خاص حکم کو عام قرار دینے کے لیے الگ حکم دیا گیا ہو، جیسا کہ اوپر ذکر کیا گیا ہے تو اس کی عمومیت کے لیے خاص حکم دلیل نہیں ہوگا بلکہ اس کے لیے دلیل عام حکم ہی ہوگا جیسے مسلمانوں کے لیے تمویل قبلہ کا اثبات "قول وجہک شطر المسجد الحرام" سے نہیں ہوگا بلکہ تمویل قبلہ کی دلیل "وحیت ما کنتم فولو او جو حکم شطرہ" ہوگا۔

بعض لوگ سورۃ الاحزاب کی آیت حجاب کو اس حکم حجاب کا تہاول قرار دیتے ہیں۔ اس صورت میں اس آیت کو ازواج مطہرات کے لیے خاص تسلیم کرنا ہوگا اور ان کے لیے حجاب کے لیے دلیل آیت حجاب ہوگی۔" (۳۲)

کیا آیت حجاب سے حجاب کا حکم ثابت ہوتا ہے یا الگ بحث ہے اس حوالے سے اس کا ذکر آیت حجاب کے تفسیری پہلووں سے کیا جائے گا۔

اس بحث سے یہ واضح ہوا کہ آیت حجاب ازواج مطہرات کے لیے خاص تھی۔

آیت حجاب کے اس جائزے کے علاوہ اور بھی متعدد شواہد موجود ہیں جن سے یہ واضح ہوتا ہے کہ حجاب کا یہ حکم ازواج مطہرات کے لیے خاص تھا، وہ دلائل و شواہد یہ ہیں۔

۱۔ صحیح بخاری میں حضرت انس رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ حضرت عمر رضی اللہ عنہ نے فرمایا کہ میرے رب نے تمہیں معاملات میں میری موافقت کی ہے، میں نے عرض کی، یا رسول اللہ! آپ مقام امیر ایم کو اپنا مصلیٰ بنائیں۔ پھر میں نے عرض کی، یا رسول اللہ ﷺ! آپ کے گھر میں نیک اور فاجر لوگ داخل ہوتے ہیں، میں آپ ازواج مطہرات کو حجاب کا حکم دیتیے پھر اللہ تعالیٰ نے آیت حجاب نازل فرمائی۔ (۳۳)

اس روایت سے یہ واضح ہوتا ہے کہ حضرت عمر فاروق رضی اللہ عنہ نے ازواج مطہرات کے



حوالے سے اپنی خواہش کا اظہار کیا نہ کہ دیگر عام مسلمان خواتین کے حوالے سے۔

آپ کی خواہش کے مطابق اللہ تعالیٰ نے بھی صرف ازواج مطہرات کے لیے حکم حجاب کا نزول فرمایا نہ کہ عام مسلمان خواتین کے حوالے سے۔

۲۔ اس آیت کا حکم ازواج مطہرات کے ساتھ خاص ہونے کی دوسری دلیل یہ ہے کہ اس حکم کے نزول کے بعد عام مسلمانوں کی بجائے صرف ازواج مطہرات کے والد، بھائیوں اور دیگر قریبی رشتہ داروں نے کہا۔

لحن ایضا نکلمهن من وراء حجاب (۳۳)

ترجمہ: ”کہ ہم بھی آسمند رسول اللہ ﷺ کی ازواج مطہرات سے پردے کی آڑ میں بات کریں گے۔“

اس پر اللہ تعالیٰ نے یہ آیت مقدس نازل فرمائی۔

لا جناح علیہن فی البناہن ولا البناہن ولا ابناءہن ولا ابناءہن ولا احوالہن ولا احوالہن ولا لسانہن (۳۵)

ترجمہ: ”ان خواتین پر اس میں کوئی گناہ نہیں کہ وہ اپنے باپ دادا اپنے بیٹوں اور اپنے بھائیوں اور اپنے بھتیجیوں اور اپنے بھانجیوں اور ہم دین خواتین سے پردہ نہ کریں۔“

گویا اس آیت میں ازواج مطہرات کو ان رشتہ داروں سے بلا حجاب بات کرنے کی اجازت دی گئی۔

۳۔ حضرت انس رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں کہ جب یہ آیات حجاب نازل ہوئیں تو میں اس وقت لوگوں میں سب سے کم سن تھا اور رسول اللہ ﷺ کی ازواج مطہرات نے پردہ کر لیا۔ (۳۶)

اگر یہ حکم تمام مسلمان عورتوں کے لیے واجب ہوتا تو حضرت انس رضی اللہ عنہ اس حکم پر ازواج مطہرات کے عمل کو خصوصاً بیان نہ کرتے کیونکہ دیگر اسلام کے احکام واجب میں سے کسی حکم کے بارے میں خصوصاً ایسا ذکر نہیں کیا گیا۔

حضرت انس بن مالک رضی اللہ عنہ کے اس قول پر کہ 5ھ میں آیت حجاب نازل ہونے کے بعد آپ ﷺ نے اپنی تمام ازواج مطہرات کا مجھ سے پردہ کر لیا۔ میری عمر اس وقت پندرہ سال تھی۔ (۳۷)

عبدالرحمن کیلانی نے لکھا ہے کہ ”اس حکم کے نزول کے بعد ازواج مطہرات نے اپنے

گھروں کے دروازوں پر پردے لٹکا دیے۔ پھر ان کی دیکھا دیکھی دوسرے مسلمانوں نے بھی اپنے گھروں کے دروازوں پر پردے لٹکا دیے۔ (۳۸)

اس عبارت میں ”دیکھا دیکھی“ کے الفاظ قابل توجہ ہیں، اس لیے کہ فرائض و واجبات کی ادائیگی دیکھا دیکھی کی بنیاد پر نہیں کی جاتی۔ نماز، روزہ، زکوٰۃ اور حج دو گھر فرائض و واجبات کی ادائیگی صحابہ کرام رضی اللہ عنہم نے دیکھا دیکھی شروع نہیں کی تھی بلکہ ان احکام کو فرض یا واجب جانتے ہوئے شروع کیا تھا۔ دیکھا دیکھی کی بنیاد پر کیا جانے والا عمل زیادہ سے زیادہ مباح یا مستحب قرار دیا جاسکتا ہے نہ کہ فرض یا واجب۔ لہذا حضرت انس رضی اللہ عنہ کا حجاب سے متعلق ازواج مطہرات کے عمل کو بیان کرنا ظاہر کرتا ہے کہ یہ عمل ان کی خصوصیات میں سے تھا۔

۳۔ اللہ تعالیٰ نے ازواج مطہرات کو حجاب کا حکم براہ راست دینے کی بجائے بالواسطہ طریقے سے دیا ہے، جس سے ان کی عظمت کا اظہار ہوتا ہے۔ نیز حکم کا یہ انداز اس حکم کو ازواج مطہرات کی خصوصیت کو بھی ظاہر کرتا ہے۔ اس لیے علماء کرام نے اس حکم اور حکم کی نوعیت کو ازواج مطہرات کے خصائص میں شمار کر لیا ہے۔

علامہ عبدالباقی الزرقانی (م 1122ھ) نے علامہ قاضی عیاض (م 544ھ) کا یہ قول نقل کیا ہے۔

”فرض الحجاب مما اخصص به فہو فرض علیہن بلا خلاف فی الوحدہ والنکحین“۔ (۳۹)

ترجمہ: ”اس میں کسی کو اختلاف نہیں کہ چہرہ اور ہاتھ کے حجاب میں ازواج مطہرات کے لیے مخصوص حجاب کی فرضیت ان کی خصوصیت تھی۔“

امام نووی (م 676ھ) فرماتے ہیں کہ:

”ازواج مطہرات کے لیے بلا اختلاف ہاتھوں اور چہرے کو چھپانا فرض تھا اور انہیں کسی بھی شریعی حاجت وغیرہ میں بھی ان اعضا کا کھولنا جائز نہ تھا۔“ (۴۰)

امام شہاب الدین احمد قسطلانی (م 923ھ) فرماتے ہیں: ”ازواج مطہرات کے لیے عام چہرہ دکھانا حرام تھا۔“ (۴۱)

۵۔ رسول اکرم ﷺ کا اپنا عمل بھی اس بات کی شہادت دیتا ہے کہ ازواج مطہرات سے متعلق حجاب کا یہ حکم ان کے خصائص میں سے تھا، عام عورتوں کے لیے یہ حکم ہرگز نہیں تھا۔